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Presidente. Così è esauri ta quest ' interro-
gazione. 

Viene ora quella degli onorevoli Chiesa 
Pie t ro e Bissolati, ai minis t r i della marina, 
dei lavori pubblici e delle finanze, « per 
sapere se, in attesa del l 'autonomia del porto 
di Genova (data la quale è sperabile che 
le p ia t te del porto passino in propr ie tà 
del l 'ente amminis t ra tore) non credano con-
veniente e urgente di provvedere, con op-
por tuni r i tocchi di regolament i por tuar i , 
a ciò le p ia t te sieno poste realmente a li-
bera disposizione degli u tent i , e vengano 
effet t ivamente osservate le tar i ffe s tabi l i te 
dal la Capi taner ia , e l iminandosi così le ille-
cite speculazioni consumate oggi in danno 
dei commercio dai propr ie ta r i i di piat te . » 

L'onorevole minis t ro della mar iner ia ha 
facol tà di par lare . 

Morin, ministro della marineria. Gli inconve-
nient i l amenta t i dagl i onorevoli interro-
ganti , in una certa misura sussistono, e 
sono a cognizione del Ministero della ma-
r ina ; ma si t r a t t a di una mate r ia nella 
quale si è quasi impotent i a provvedere ; 
ecco perchè. Vi sono tariffe regolarmente 
s tabi l i te per il servizio delle chiat te , e 
se qualcuno ha da lagnars i che queste 
tar iffe non sono osservate, l ' au tor i tà por-
tuale immedia tamente provvede; ma non 
succede mai che ì p ropr ie ta r i e gl i eser-
centi delle chiat te d ichiar ino aper tamente 
che pretendono prezzi diversi da quel l i sta-
bi l i t i . Le tariffe non si violano palese-
mente ma si eludono in questo modo : 
molte volte a chi ha bisogno delle chiat te 
colui che le deve provvedere, e vuole un 
prezzo maggiore del regolare, incomincia a 
dire che ben volent ier i le darebbe, ma che 
non ne ha : allora, se hanno luogo insistenze 
da par te di chi fa la r ichiesta il proprie-
tar io delle chiat te dichiara che procurerà 
di provvedere d is impegnando i suoi galleg-
giant i , ma che per ciò ci vorrà un com-
penso maggiore. 

Ora tu t to questo non consta a l l 'autor i tà , 
d i re t tamente , ma ind i re t t amente e in modo 
raramente t ang ib i l e ; perchè, chi ha chie-
sto il prezzo maggiore va a denunziare sè 
stesso a l l ' au tor i tà e nemmeno lo fa chi ha 
accondisceso al r ipiego e lo ha accet tato : 
sicché l 'Amminis t raz ione della marina, pur 
sapendo che questo mezzo di e ludere la 
tar iffa è messo in prat ica, si t rova nel l ' im-
poss ib i l i tà di colpirlo. 

I l Ministero ha cercato di provvedere 
ind i re t tamente , dando r ipe tu t amen te delle 
licenze di in t rodur re nel porto ch ia t te in 

numero maggiore di quello s tabi l i to : ma 
anche per questa via non si può [proce-
dere indef ini tamente , perchè a t tua lmente nel 
porto di Genova c'è un numero di chia t te 
che poco manca ar r iv i a 1500: non si può 
creare in esso ingombro maggiore. Per cui 
10 non vedo al t r i r imedi efficaci a questo 
stato di còse, rea lmente pregiudizievole al 
commercio, se non quello di affre t tare per 
11 porto di Genova l 'appl icazione di dispo-
sizioni at te a far passare le merci, p iù di 
quanto ora non avvenga, d i re t tamente da 
bordo ai bas t iment i a terra e viceversa. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Chiesa per d ichiarare se sia, o no, so-
disfa t to . 

Chiesa. Come comprende l 'onorevole mi-
nistro, noi avevamo presenta ta questa in-
terrogazione in at tesa che venisse discussa la 
legge per l 'autonomia del porto di Genova: 
ma siccome nel l ' in teresse stesso di Genova 
io credo che sarà bene che quel disegno di 
legge sia r imandato a dopo le vacanze, così 
io nuovamente r ichiamo l 'a t tenzione del mi-
nistro della mar ina e anche degl i a l t r i mi-
nis t r i , suoi colleglli, sopra un vero trust che 
non si dedica soltanto alla violazione delle 
tariffe s tabi l i te dallo Stato, ma anche ad 
al t re violazioni. 

L'onorevole minis t ro mi osserva che le 
tariffe s tabi l i te si violano quasi di comune 
accordo con coloro stessi che debbono pa-
gare di più, e che coloro che le violano 
cer tamente non vogliono denunziare sè stessi: 
ma io gli faccio osservare che nasce qual-
che cosa di peggio : accade questo che i 
g randi impian t i di silos, creat i dal progresso 
nel l ' interesse del commercio, non possono 
essere usuf ru i t i dai negoziant i come sarebbe 
necessario appunto in causa di questo trust 
che si è formato, a porre r imedio al quale 
credo che non bas t i la concessione di au-
mento del numero delle chia t te le qual i non 
sono r imaste ai piccoli propr ie tar i che p r ima 
le avevano, ma sono state acquis ta te da co-
loro che hanno assunto il monopolio di que-
sti t rasport i . Ogni qualvol ta dunque un ne-
goziante si serve dei silos g ranar i perchè lo 
scarico costa meno, succede che quando poi 
egli vuole scaricare al trove la propr ia merce 
gl i si dice: voi vi siete servito dei silos, per 
voi non vi sono più chia t te e glielo dicono 
chiaro e tondo. 

Non lo dicono chiaro, ma le chiat te sono 
sempre cariche, e quel disgraziato non può 
scaricare la merce che ha a bordo del va-
pore soltanto perchè si è servi to una vol ta 
dei nuovi impiant i . Or questo non solo reca 


